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பகுத� ஏ

மத்த�ய ந�த� அைமச்சர் த�ருமத� ந�ர்மலா சீதாராமன், 2025-26-ம் ந�த�யாண்டிற்கான
மத்த�ய பட்ெஜட்ைட நாடாளுமன்றத்த�ல் இன்று தாக்கல் ெசய்தார்.  

பட்ெஜட்  மத�ப்பீடுகள் 2025-26 

ெமாத்த வருவாய் கடன்கைளத் தவ�ர மற்றும் ெமாத்த ெசலவ�னங்களின்
மத�ப்பீடுகள் முைறேய 34.96 லட்சம் ேகாடி & 50.65 லட்சம் ேகாடி ரூபாயாகும்.   
ந�கர வரிவருவாய்  மத�ப்பீடு 28.37 லட்சம் ேகாடி ரூபாய்
ந�த�ப்பற்றாக்குைற மத�ப்பீடு உள்நாட்டு ெமாத்த உற்பத்த�ய�ல் 4.4 சதவீதம்
சந்ைதக் கடன்களுக்கான ெமாத்த மத�ப்பீடு 14.82 லட்சம் ேகாடி ரூபாய்.
2025-26-ம் ந�த�யாண்டுக்கான மூலதனச் ெசலவ�னங்கள் 11.21 லட்சம் ேகாடி ரூபாய்
(உள்நாட்டு ெமாத்த உற்பத்த�ய�ல் 3.1 சதவீதமாக ந�ர்ணய�க்கப்பட்டுள்ளது.

ேவளாண்ைம – வளர்ச்ச�க்கான முதலாவது ஊக்க�

ப�ரதமரின் வளம் மற்றும் உணவு தானிய ேவளாண் த�ட்டம்) – ேவளாண்
மாவட்ட ேமம்பாடு.

ேவளாண் துைறய�ல்   த�றன் ேமம்பாடு, முதலீடு, ெதாழில்நுட்பம், க�ராமப்புற
ெபாருளாதார வளர்ச்ச� ஆக�யவற்ைறக் கருத்த�ல் ெகாண்டு ேவைலவாய்ப்ைப 
அத�கரிக்கும் வைகய�ல் மாந�லங்களுடன் இைணந்து பல்துைற வ�ரிவான
ேவளாண் த�ட்டம்  ெதாடங்கப்படும்.
முதல் கட்டமாக 100 மாவட்டங்களில் ேவளாண் ேமம்பாட்டுத் த�ட்டம் ெதாடங்கப்படும்.

பருப்பு உற்பத்த�ய�ல் தன்னிைறவு

துவரம்பருப்பு, உளுத்தம் பருப்பு மற்றும் மசூர் பருப்பு ஆக�யவற்ற�ன் உற்பத்த�ைய
அத�கரிக்கும் வைகய�ல் பருப்பு உற்பத்த�க்கான தன்னிைறவு இயக்கத்ைத மத்த�ய
அரசு 6 ஆண்டுகளுக்கு ெசயல்படுத்த உள்ளது. 

ேதச�ய ேவளாண் கூட்டுறவு சந்ைதக்கான கூட்டைமப்பு மற்றும் ேதச�ய கூட்டுறவு
நுகர்ேவார் கூட்டைமப்பு மூலம் இந்த பருப்பு வைககள் ெகாள்முதல்
வ�வசாய�களிடமிருந்து அடுத்த 4 ஆண்டுகளுக்கு ெகாள்முதல் ெசய்யப்படும்.



காய்கற�கள் மற்றும் பழங்களுக்கான வ�ரிவான த�ட்டம்

காய்கற�கள் மற்றும் பழவைககள் உற்பத்த�, சீரான வ�ந�ேயாகம்,   பதப்படுத்துதல்,
வ�வசாய�களுக்கு வருவாைய அத�கரிக்கும் வைகய�ல் வ�ைல க�ைடக்கச் ெசய்தல்
ேபான்ற அம்சங்கைள கருத்த�ல் ெகாண்டு மாந�லங்களுடன் இைணந்து வ�ரிவான
த�ட்டம்  ெசயல்படுத்தப்படும்.

பீகாரில் தாமைரப் ெபாரி உற்பத்த� வாரியம்

தாமைரப் ெபாரிய�ன் உற்பத்த�, பதப்படுத்துதல், மத�ப்புக் கூட்டுதல்,
சந்ைதப்படுத்துதல் உள்ளிட்ட நடவடிக்ைககைள ேமம்படுத்தும் வைகய�ல் தாமைரப்
ெபாரி உற்பத்த� வாரியம் அைமக்கப்படும்.

அத�க மகசூல் தரும் வ�ைதகளுக்கான ேதச�ய இயக்கம்

அத�க வ�ைளச்சல் தரக்கூடிய வ�ைதகள் ேமம்பாடு, வர்த்தக ரீத�ய�ல் 100-க்கும்
அத�கமான வைககளில் வ�ைதகள் க�ைடக்கச் ெசய்வது, சுற்றுச்சூழல்
ஆராய்ச்ச�கைள வலுப்படுத்துவது ஆக�யவற்ைற ேநாக்கமாகக் ெகாண்டு அத�க
மகசூல் தரும் வ�ைதகளுக்கான ேதச�ய இயக்கம் ெதாடங்கப்படும்.

மீன்வளம்

ஆழ்கடல் மற்றும் ப�ரத்ேயக இந்த�யப் ெபாருளாதார மண்டலங்களில் மீன்ப�டிப்புத்
ெதாழிைல ந�ைலப்படுத்தும் வைகய�லான கட்டைமப்ைப மத்த�ய அரசு
ெகாண்டுவர உள்ளது. இத�ல் அந்தமான் ந�க்ேகாபார் மற்றும் லட்சத்தீவுகளில்
உள்ள கடல்பகுத�களுக்கு ச�றப்புக் கவனம் ெசலுத்தப்படும்.

பருத்த� உற்பத்த�க்கான இயக்கம்

பருத்த� வ�வசாயத்ைத ேமம்படுத்தும் வைகய�லும், நீண்டகால பருத்த�
வைககளுக்கு உத்ேவகம் அளிக்கும் வைகய�லும் அதன் உற்பத்த�ைய
குற�ப்ப�டத்தக்க ேமம்படுத்துவதற்கான 5 ஆண்டுகால இயக்கம்
அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.

ேவளாண் அைடயாள அட்ைடகள்  மூலம் கடனுதவ� வ�ரிவாக்கம்

ேவளாண் கடன் அட்ைடகள் மூலம் ெபறப்படும் கடன் ெதாைக 3 லட்சம்
ரூபாய�லிருந்து 5 லட்சம் ரூபாயாக உயர்த்தும் வைகய�ல் த�ருத்த�யைமக்கப்பட்ட
வட்டி மானிய வ�க�தத்த�ன் கீழ்,  கடன்களுக்கான உச்சவரம்பு ந�ர்ணய�க்கப்படும்.

அசாமில் யூரியா உற்பத்த�த் ெதாழிற்சாைல

அசாம் மாந�லம் நம்ருப்ப�ல் ஆண்டு ஒன்றுக்கு 12.7 லட்சம் ெமட்ரிக் டன் உற்பத்த�த்
த�றன் ெகாண்ட உர ஆைல ந�றுவப்படும்.

குறு, ச�று மற்றும் நடுத்தர ெதாழில்ந�றுவனங்களின் ேமம்பாட்டிற்கான 2-
வது கட்ட ஊக்க�கள்

குறு, ச�று, நடுத்தர ெதாழில் ந�றுவனங்களின் வைகப்பாடுகளுக்கான
த�ருத்த�யைமக்கப்பட்ட வைரயைறகள்



அைனத்து குறு, ச�று, நடுத்தர ெதாழில் ந�றுவனங்களின் வைகப்படுத்தலுக்கான
முதலீடு மற்றும் வ�ற்பைன உச்சவரம்பு, முைறேய இரண்டைர மற்றும் இரண்டு
மடங்காக அத�கரிக்கப்பட்டுள்ளது.

குறு ந�றுவனங்களுக்கான கடன் அட்ைடகள்

உதயம் இைணயதளம் வாய�லாக பத�வு ெசய்துள்ள குறு ெதாழில்
ந�றுவனங்களுக்கான ப�ரத்ேயக கடன் அட்ைடகளின் உச்ச வரம்ப ஐந்து லட்சம்
ரூபாயாக ந�ர்ணயம் ெசய்யப்பட்டுள்ளது. இதன்படி முதல் ஆண்டில், பத்து லட்சம்
கடன் அட்ைடகள் ெவளிய�டப்படும்.

புத்ெதாழில் ந�றுவனங்களின் ந�த�யுதவ�க்கான ந�த�யம் 

புத�ய ந�த�யுதவ�க்கான ந�த�யத்ைத உருவாக்கும் வைகய�ல் 10,000 ேகாடி ரூபாய்
பங்களிப்புடன் இந்த ந�த�யம் உருவாக்கப்படும்.

முதல் முைற ெதாழில் முைனேவாருக்கான த�ட்டங்கள்

அடுத்த 5 ஆண்டுகளுக்கு, 5 லட்சம் ெபண்கள், ெஷட்யூல்டு வகுப்ப�னர்,
பழங்குடிய�ன வகுப்ைபச் ேசர்ந்த முதல் முைற ெதாழில் முைனேவாருக்கு 2 ேகாடி
ரூபாய் வைர நீண்டகால கடனுதவ� வழங்கும் புத�ய த�ட்டம் அற�வ�ப்பு.

காலணிகள் மற்றும் ேதால் துைற உற்பத்த�க்கான த�ட்டங்கள்

நாட்டின் காலணிகள் மற்றும் ேதால் துைறய�ன் உற்பத்த�, தரம் மற்றும் ேபாட்டித்
தன்ைமைய ேமம்படுத்தும் வைகய�லும் 22 லட்சம் நபர்களுக்கு ேவைலவாய்ப்பு
வழங்கும் வைகய�லும் 4 லட்சம் ேகாடி ரூபாய் வ�ற்பைன வாய்ப்புகைள
உருவாக்கும் வைகய�லும், 1.1 லட்சம் ேகாடி ரூபாய்க்கும் கூடுதல் மத�ப்ப�லான
ஏற்றுமத� வாய்ப்புகைள உருவாக்கும் வைகய�லும் த�ட்டம் ஒன்று
ெசயல்படுத்தப்படும்.

ெபாம்ைம உற்பத்த�த் துைறக்கான அளவீடுகள்

ெபாம்ைம உற்பத்த�ய�ல் இந்த�யாைவ உலக�ன் ைமயமாக உருெவடுக்கச் ெசய்யும்
வைகய�ல், உயர் தரத்த�லான தனித்துவம் மிக்க நீடித்த தன்ைமயுடன் கூடிய புத�ய
த�ட்டம்   அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.

உணவுப் பதப்படுத்துதல் ெதாழிலுக்கான ஆதரவு

பீகாரில் உணவு ெதாழில்நுட்ப, ெதாழில்முைனவு மற்றும் ேமலாண்ைமக்கான
ேதச�ய ந�றுவனம் ஏற்படுத்தப்படும்.

உற்பத்த�க்கான இந்த�யா த�ட்டத்ைத ேமம்படுத்துவதற்கான உற்பத்த�
இயக்கம்

உற்பத்த�க்கான இந்த�யா த�ட்டத்ைத ேமம்படுத்தும் வைகய�ல், ச�று, நடுத்தர,
ெபரிய ெதாழில் ந�றுவனங்கைள உள்ளடக்க�ய ேதச�ய உற்பத்த� இயக்கம்
அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.

முதலீடுகள் – ேமம்பாட்டிற்கான 3-வது ஊக்க�



1. மக்கள் முதலீடு

அங்கன்வாடி மற்றும் ஊட்டச்சத்து ேமம்பாடஇயக்கம் 2.0

ஊட்டச்சத்து உணவு ஆதரவு நடவடிக்ைககளுக்கான ெசலவுகள் குற�த்த
வ�த�முைறகள்.

அடல் ச�ந்தைன ஆய்வகம்

அடுத்த 5 ஆண்டுகளில் அரசு பள்ளிகளில் 50,000 அடல் ச�ந்தைன ஆய்வகங்கள்
ஏற்படுத்தப்படும்.

அரசு ேமல்ந�ைலப்பள்ளிகள் மற்றும் ஆரம்ப சுகாதார ைமயங்களில்
அகண்ட அைலவரிைசக்கான இைணப்ைப உருவாக்குதல்

பாரத் ெநட் த�ட்டத்த�ன் கீழ், க�ராமப்புறப் பகுத�களில் உள்ள ஆரம்ப சுகாதார
ந�ைலயம் மற்றும் அைனத்து அரசு ேமல் ந�ைலப் பள்ளிகளில் அகண்ட
அைலவரிைசக்கான இைணப்புகள் ஏற்படுத்தப்படும்.

இந்த�ய ெமாழிப் புத்தகத் த�ட்டம்

பள்ளிகள் மற்றும் உயர்கல்வ� ந�றுவனங்களுக்கான டிஜிட்டல் வடிவ�லான இந்த�ய
ெமாழிகளில் புத்தகங்கள் வழங்கும் வைகய�ல் இந்த�ய ெமாழிப் புத்தகத் த�ட்டம்
அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.

த�றன் ேமம்பாட்டிற்கான சீர்மிகு ேதச�ய ைமயம்

இந்த�யாவ�ல் உற்பத்த� ெசய்ேவாம் த�ட்டத்த�ற்குத் ேதைவயான இைளஞர்களின்
த�றன் ேமம்பாட்ைட ேமம்படுத்தும் வைகய�ல் சர்வேதச ந�புணர்கள் மற்றும்
ந�றுவனங்களின் ஒத்துைழப்புடன் 5 த�றன் ேமம்பாட்டிற்கான சீர்மிகு ேதச�ய
ைமயங்கள் ஏற்படுத்தப்படும்.

இந்த�ய ெதாழில்நுட்ப கல்வ� ந�றுவனங்களின் மாணவர் ேசர்க்ைகக்கான
இடங்கள் வ�ரிவாக்கம் ெசய்யப்படும்.

2014-ம் ஆண்டுக்குப் ப�றகு ெதாடங்கப்பட்ட 5 இந்த�ய ெதாழில்நுட்பக் கல்வ�
ந�றுவனங்களில் 6,500-க்கும் அத�கமான மாணவர் ேசர்க்ைகக்கான இடங்கைள
அத�கரிக்கும் வைகய�ல், கூடுதல் உள்கட்டைமப்பு வசத�கள் உருவாக்கப்படும்.

கல்வ�க்கான ெசயற்ைக ெதாழில்நுட்பத்துடன் கூடிய சீர்மிகு ைமயங்கள்

கல்வ�க்கான ெசயற்ைக நுண்ணற�வு ெதாழில்நுட்பத்த�ன் அடிப்பைடய�ல் 500 ேகாடி
ரூபாய் ந�த� ஒதுக்கீட்டுடன் சீர்மிகு ைமயங்கள் அைமக்கப்படும்.

மருத்துவக் கல்வ� மாணவர் ேசர்க்ைகக்கான இடங்கள் வ�ரிவுபடுத்தப்படும்

அடுத்த 5 ஆண்டுகளில் 75,000 இடங்கைள ேசர்க்கும் வைகய�ல், அடுத்த ஆண்டு
மருத்துவக் கல்லூரிகள் மற்றும் மருத்துவமைனகளில் கூடுதல் 10,000 இடங்கள்
உருவாக்கப்படும்.

அைனத்து மாவட்ட மருத்துவமைனகளில் பகல்ேநர   புற்றுேநாய் பராமரிப்பு
ைமயங்கள்



அடுத்த 3 ஆண்டுகளில் அைனத்து மாவட்ட மருத்துவமைனகளில் பகல் ேநர
புற்றுேநாய் பராமரிப்பு ைமயங்கைள உருவாக்கும் வைகய�ல், 2025-26-ம்
ந�த�யாண்டில் 200 ைமயங்கைள அைமக்க மத்த�ய அரசு முடிவு ெசய்துள்ளது.

நகர்ப்புற வாழ்வ�யல் முைறகைள வலுப்படுத்துதல்

நகர்ப்புற ெதாழிலாளர்களின் சமூகப் ெபாருளாதாரத்ைத ேமம்படுத்த உதவ�டும்
வைகய�ல், அவர்களது வருவாய் மற்றும் நீடித்த வாழ்வாதாரத்த�ற்கான த�ட்டங்கள்
அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.

ப�ரதமரின் சாைலேயார வ�யாபாரிகளுக்கான கடனுதவ�த் த�ட்டம்

இத்த�ட்டம் வங்க�களிடமிருந்து கடனுதவ� ெபறுவதுடன்   ஒருங்க�ைணந்த கட்டண
நைடமுைற அைமப்புடன் இைணக்கப்பட்ட 30,000 ரூபாய் உச்சவரம்புடன் கூடிய
கடன் அட்ைடகைள வழங்கும் வைகய�ல் வ�ரிவாக்கம் ெசய்யப்படும்.

இைணயதளம் வாய�லாக பணி புரியும் ெதாழிலாளர்கள் நலன்களுக்கான
சமூகப் பாதுகாப்புத் த�ட்டம்

அைமப்புசாரா ெதாழிலாளர்களுக்கு இ-ஷ்ரம் இைணயதளம் வாய�லாக பத�வு
ெசய்வதற்கும் அைடயாள அட்ைடகள் வழங்கவும். ப�ரதமரின் மக்கள் சுகாதாரத்
த�ட்டத்த�ன் கீழ் சுகாதார ேசைவகள் வழங்க மத்த�ய அரசு ஏற்பாடு ெசய்துள்ளது.

2. ெபாருளாதார முதலீடுகள்

உள்கட்டைமப்பு வசத�கைள ேமம்படுத்துவத�ல் ெபாதுத்துைற தனியார்
கூட்டைமப்பு

ெபாதுத்துைற - தனியார் துைற கூட்டைமப்ப�ல் உள்கட்டைமப்பு வசத�கைள
ேமம்படுத்துவது ெதாடர்பான அைமச்சகங்களின் 3 ஆண்டுகால ெசயல்
த�ட்டங்கைள வகுக்க மாந�ல அரசுகள் ஊக்குவ�க்கப்படும்.

உள்கட்டைமப்பு வசத�கைள ேமம்படுத்துவதற்கான நடவடிக்ைககளில்
மாந�லங்களுக்கு ஆதரவு

மூலதன ெசலவ�ன ங்கள் மற்றும் மறுசீரைமப்ப�ற்கான ஊக்கத்ெதாைக வழங்கும்
வைகய�ல் மாந�லங்களுக்கு ஒன்றைர லட்சம் ேகாடி ரூபாய் வட்டிய�ல்லா 50
ஆண்டுகால கடனுதவ� வழங்கப்படும்.

ெசாத்துப் பணமாக்கல் த�ட்டம் 2025-30

புத�ய த�ட்டங்களில் 10 லட்சம் ேகாடி ரூபாய் அளவ�லான முதலீடுகைள த�ரும்பப்
ெபறும் வைகய�ல், 2025 முதல் 2030-ம் ஆண்டு வைர 2-வது த�ட்டம்
ெசயல்படுத்தப்படும் என்று அற�வ�க்கப்படும்.

ஜல்ஜீவன் இயக்கம்

கூடுதல் ந�த� ஒதுக்கீட்டுடன் 2028-ம் ஆண்டு வைர இந்தத் த�ட்டம்
வ�ரிவுபடுத்தப்படடடுள்ளது.

நகர்ப்புற சவால்களுக்கான ந�த�யம்



நகர்ப்புறங்கைள வளர்ச்ச�க்கான ைமயங்களாக உருவாக்கும் த�ட்டத்ைத
அமல்படுத்துவதற்கு ஏதுவாக ஒருேகாடி ரூபாய் ந�த� ஒதுக்கீட்டுடன் நகர்ப்புற
சவால்கள் ந�த�யம் அைமக்கப்படும்.   இத்த�ட்டத்த�ன் மூலம் நகர்ப்புறங்களில் மறு
ேமம்பாட்டு உருவாக்கம், குடிநீர் மற்றும் துப்புரவு பணிகைள ேமற்ெகாள்ளும்
வைகய�ல் 2025-26-ம் ந�த�யாண்டில் 10,000 ேகாடி ரூபாய் ந�த� ஒதுக்கீடு
ெசய்யப்பட்டுள்ளது.

வளர்ச்ச�யைடந்த இந்த�யாவ�ற்கான  அணு எரிசக்த� இயக்கம்

அணு எரிசக்த�ச் சட்டம் மற்றும் அணு உைலகளால் ஏற்படும் ேசதங்களுக்கான
உரிைமத் ெதாைகப் ெபாறுப்புகள் சட்டம் ஆக�யவற்ற�ல் த�ருத்தங்கள்
ேமற்ெகாள்ளப்படும்.
20,000 ேகாடி ரூபாய் ந�த� ஒதுக்கீட்டுடன்   ச�ற�ய அளவ�லான   அணு உைலகளின்
ஆராய்ச்ச� மற்றும் ேமம்பாட்டிற்கான அணு எரிசக்த� இயக்கம் ஏற்படுத்தப்படும்.
2030-ம் ஆண்டில் உள்நாட்டிேலேய வடிவைமக்கப்பட்ட 5 ச�ற�ய அளவ�லான அணு
உைலகள் ெசயல்பாட்டுக்குக் ெகாண்டுவரப்படும்.

கப்பல் கட்டுமானம்

கப்பல் கட்டுமானத்த�ற்கான ந�த�யுதவ�க் ெகாள்ைககள் மாற்ற�யைமக்கப்படும்.
சீரைமக்கப்பட்ட உள்கட்டைமப்புத் த�ட்டப் பட்டியைல உள்ளடக்க�ய ப�ரத்ேயக
வடிவ�ரலான ெபரிய கப்பல்கட்டுமானங்கைள ேமற்ெகாள்வது.

கடல்சார் ேமம்பாட்டு ந�த�யம் 

25,000 ேகாடி ரூபாய் மூலதன ந�த�யுடன் கடல்சார் ேமம்பாட்டு ந�த�யம்
அைமக்கப்படும். இத�ல் 49 சதவீதம் மத்த�ய அரச�ன் பங்களிப்பாகவும், எஞ்ச�ய 51
சதவீதம் துைறமுகங்கள் மற்றும் தனியார் பங்களிப்பாகவும் இருக்கும்

உடான் – மண்டல இைணப்புத் த�ட்டம்

த�ருத்த�யைமக்கப்பட்ட உடான் த�ட்டத்த�ன் கீழ், அடுத்த 10 ஆண்டுகளில் 4 ேகாடி
வ�மானப் பயணிகைளக் ைகயாளும் த�றன் ெகாண்ட 120 புத�ய வ�மான
ந�ைலயங்களுக்கான மண்டல இைணப்புகள் அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.
மைலப்பாங்கான பகுத�கள் முன்ேனற வ�ரும்பும் மற்றும் வடக�ழக்கு மாந�லங்களில்
உள்ள மாவட்டங்களில் ச�ற�ய அளவ�லான வ�மான ந�ைலயங்கள் மற்றும்
ெஹலிகாப்டர் இறங்குதளம் அைமக்க ஆதரவு.

பீகாரில் பசுைம வ�மான ந�ைலயம்

பீகார் பசுைம வ�மான ந�ைலயம் அைமக்கப்படும் என்று அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.
  கூடுதலாக பாட்னா வ�மான ந�ைலய வ�ரிவாக்கம் மற்றும் ப�ஹ்டாவ�ல் வ�மான
ந�ைலயம் ேமம்பாடு ஆக�யைவ ேமற்ெகாள்ளப்படும்.

மித�லாஞ்சலில் ேமற்கு ெகாச� கால்வாய் த�ட்டம்

பீகாரில் ந�றுவன இடம் ேமலாண்ைம த�ட்டத்த�ன் கீழ் ேமற்கு ெகாச� கால்வாய்
அைமப்பதற்கு ந�த�யுதவ� வழங்கப்படும்.

சுரங்கத்துைற மறு சீரைமப்பு நடவடிக்ைககள்



குைறந்து வரும் முக்க�யத்துவம் வாய்ந்த கனிம வளங்கைளப் பாதுகாக்கும்
வைகய�ல் அதைன மீட்ெடடுப்பதற்கான ெகாள்ைககள் வகுக்கப்படும்.

குைறந்த மற்றும் நடுத்தர வகுப்ப�னருக்கு வீட்டு வசத�க்கான ச�றப்பு சாளர
ந�த�யம் 2

அரசு, வங்க�கள், தனியார்துைற பங்களிப்புடன் ேமலும் ஒரு லட்சம் குடிய�ருப்பு
வீடுகைள வ�ைரந்து கட்டி முடிக்கும் ேநாக்க�ல் 15,000 ேகாடி ரூபாய் ந�த� ஒதுக்கீடு
ெசய்யப்பட்டுள்ளது.

ேவைலவாய்ப்ைப அடிப்பைடயாகக் ெகாண்ட சுற்றுலாத்துைற வளர்ச்ச�

மாந�ல அரசுகளின் ஒத்துைழப்புடன் நாடு முழுவத�லும் உள்ள 50 முக்க�ய சுற்றுலா
தலங்கள் சவால் அடிப்பைடய�ல் ேமம்படுத்தப்படும்.

3. புத�ய கண்டுப�டிப்புகளுக்கான முதலீடு

ஆராய்ச்ச�, ேமம்பாடு மற்றும் புத�ய கண்டுப�டிப்புகள்

கடந்த ஜூைல மாதம் இைடக்கால பட்ெஜட்டில் அற�வ�க்கப்பட்ட ஆராய்ச்ச�,
ேமம்பாடு மற்றும் புத�ய கண்டுப�டிப்புகள். தனியார் துைறய�ன் பங்களிப்புடன்
கூடிய த�ட்டத்ைத அமல்படுத்துவதற்கான 20,000 ேகாடி ரூபாய் ந�த� ஒதுக்கீடு
ெசய்யப்பட்டுள்ளது.

அற�வ�யல் அடிப்பைடய�லான நவீன ெதாழில்நுட்பத்த�ற்கான ந�த�
ஒதுக்கீடுகள்

அடுத்த தைலமுைற புத்ெதாழில் ந�றுவனங்கைள ஊக்குவ�க்கும் வைகய�ல் நவீன
ெதாழில்நுட்பத்த�ற்கான ந�த� ஒதுக்கீடுகள்

ப�ரதமரின் ஆராய்ச்ச� படிப்புகளுக்கான ந�த� ஒதுக்கீடு

இந்த�ய ெதாழில்நுட்ப கல்வ� ந�றுவனங்கள், இந்த�ய அற�வ�யல் ந�றுவனங்களின்
ெதாழில்நுட்பம் சார்ந்த 10,000 ஆராய்ச்ச� ேமற்படிப்புகளுக்கான ந�த�யுதவ�
ேமம்பாட்டுத் த�ட்டம்.

மரபணு மாற்ற பய�ர்களுக்கான மரபணு வங்க�கள்

எத�ர்காலத்த�ற்குத் ேதைவயான உணவு, தானியங்கள் மற்றும் ஊட்டச்சத்துப்
பாதுகாப்ைப உறுத� ெசய்யும் வைகய�ல் 10 லட்சம் மரபணு அடிப்பைடய�லான 2-
வது மரபணு வங்க� அைமக்கப்படும்.

ேதச�ய புவ�சார் இயக்கம்

அடிப்பைட புவ�சார் உள்கட்டைமப்பு வசத�கள் மற்றும் தரவுகைள ேமம்படுத்தும்
வைகய�ல் ேதச�ய புவ�சார் இயக்கம் ெதாடங்கப்படும் என்று அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.

அற�வுசார் இந்த�யா இயக்கம்

பாரம்பரிய ைகெயழுத்துப் ப�ரத�கள் குற�த்த ஆய்வுகள் ஆவணப்படுத்துதல் மற்றும்
பாதுகாத்தல் நடவடிக்ைககளுக்கான கல்வ� ந�றுவனங்கள், அருங்காட்ச�யகங்கள்,
நூலகங்கள்,  தனிநபர் ேசகரிப்பாளர்கள் ஆக�ேயாரின் உதவ�யுடன் ஒரு ேகாடிக்கும்



அத�கமான ைகெயழுத்துப் ப�ரத�கள் அற�வுசார் இந்த�யா இயக்கத்த�ன் கீழ்
நடவடிக்ைககள் ேமற்ெகாள்ளப்படும் என்று அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளது.

4. ஏற்றுமத�கள் – வளர்ச்ச�க்கான 4-வது ஊக்க�

ஏற்றுமத� ஊக்குவ�ப்பு இயக்கம்

துைற வாரியான மற்றும் அைமச்சகங்களின் இலக்குடன் வர்த்தகம், குறு, ச�று
மற்றும் நடுத்தர ெதாழில் ந�றுவன அைமச்சகம் மற்றும் ந�த� அைமச்சகம்
ஆக�யைவ இைணந்து ஏற்றுமத� ஊக்குவ�ப்பு இயக்கம் ெசயல்படுத்தப்படும்.

பாரத் வர்த்தக வைல அைமப்பு

சர்வேதச வர்த்தகத்த�ற்கான ஆவணங்கள் மற்றும் ந�த� சார்ந்த நடவடிக்ைககளுக்கு
தீர்வு காணும் வைகய�ல் ஒருங்க�ைணந்த தளமாக பாரத் வர்த்தக வைல அைமப்பு
உருவாக்கப்படும்

சர்வேதச த�றன் ைமயங்களுக்கான ேதச�ய கட்டைமப்பு

வளர்ந்து வரும் 2-ம் ந�ைல நகரங்களில், சர்வேதச த�றன் ைமயங்கைள
ஊக்குவ�க்கும் வைகய�ல் மாந�லங்களுக்கான ேதச�ய கட்டைமப்பு வழிகாட்டுதல்
ெநற�முைறகள் வகுக்கப்படும்.

 

5. சீர்த�ருத்த நடவடிக்ைககள் : ந�த�த்துைற சீர்த�ருத்தங்கள் ேமம்பாடு

காப்பீட்டுத் துைறய�ல் அந்ந�ய ேநரடி முதலீடு

காப்பீட்டுத் துைறய�ல் அந்ந�ய ேநரடி முதலீட்டுக்கான உச்சவரம்பு 74
சதவீதத்த�லிருந்து 100 சதவீதமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.   இதன் மூலம் காப்பீட்டு
ந�றுவனங்கள் 100 சதவீதம் முதலீட்ைட இந்த�யாவ�ல் ேமற்ெகாள்ள முடியும்.

ந�த�சார், உள்கட்டைமப்பு மற்றும் ேமம்பாட்டுக்கான ேதச�ய வங்க�யால்
வழங்கப்படும் கடன் வசத�கள் ேமம்படுத்தப்படும்

உள்கட்டைமப்பு வசத�கைள ேமம்படுத்துவதற்கு ஏதுவாக ந�றுவனங்களின் கடன்
பத்த�ரங்கள் மீதான பகுத� அளவு கடன் வசத� ேமம்பாட்டு நடவடிக்ைககளுக்கு
 ந�த�சார் உள்கட்டைமப்பு மற்றும் ேமம்பாட்டுக்கான ேதச�ய வங்க�கள் மூலம் ஏற்பாடு
ெசய்யப்படும்.

க�ராமப்புற கடன் மத�ப்பீடு

க�ராமப்புறப் பகுத�களில் வச�க்கும் மக்கள் மற்றும் சுயஉதவ�க் குழுக்களின்
உறுப்ப�னர்களுக்கு கடனுதவ�கள் வழங்கும் வைகய�ல் ெபாதுத்துைற வங்க�கள்
க�ராமப்புற கடன் ேமம்பாடு ெதாடர்பான கட்டைமப்புகள் ேமம்படுத்தப்படும்.

ஓய்வூத�யத்துைற

ஓய்வூத�யம் சார்ந்த ெசயல்பாடுகளில் ஒத்துைழப்பு மற்றும் ேமம்பாட்டு
ஒழுங்குமுைற அைமப்பு உருவாக்கப்படும்.

மறு சீரைமப்பு ஒழுங்குமுைற நடவடிக்ைககளுக்கான  உயர்ந�ைலக் குழு



அைனத்துவ�தமான ந�த�த்துைற சாராத கட்டுப்பாடுகள் சான்ற�ழ்கள் உரிமங்கள்
மற்றும் அனுமத�கள் வழங்குவைத ஆய்வு ெசய்யும் வைகய�ல் மறுசீரைமப்பு
ஒழுங்குமுைற நடவடிக்ைககளுக்கான உயர்ந�ைலக்குழு அைமக்கப்படும்.

மாந�லங்களின் முதலீடுகளுக்கான குற�யீடுகள்

2025-ம் ஆண்டில் கூட்டுறவு கூட்டாட்ச�ய�ன் ேபாட்டித்தன்ைமைய அத�கரிக்கும்
வைகய�ல், முதலீடுகளுக்கு உகந்த மாந�லங்களுக்கான குற�யீடுகள் வழங்கும்
நடவடிக்ைககள்  ெதாடங்கப்படும்.

மக்கள் நம்ப�க்ைக மேசாதா 2.0

பல்ேவறு சட்டங்களில் குற்றமாககக் கருதப்படும் 100-க்கும் அத�கமான ப�ரிவுகைள
த�ருத்த�யைமக்கும் மக்கள் நம்ப�க்ைக மேசாதா 2.0 ெகாண்டுவரப்படும்.

------

பகுத� ப�

ேநரடி வரிகள்

தனிநபர் வருமான உச்சவரம்பு 12 லட்சம் ரூபாயாக அத�கரிப்பு. இதன்படி தனிநபர்
வருமானம் 12 லட்சம் ரூபாய் வைர வருமான வரி இல்ைல. (ெமாத்த வருமானம்
கணக்க�டுவத�ல் ச�றப்பு வரி வ�க�தத்துடன் கூடிய   மூலதன லாபம் தவ�ர   மாதம்
ஒன்றுக்கு சராசரியாக ஒரு லட்சம் ரூபாய் வருமானம்)
வரி ெசலுத்தும் சம்பளதாரர்களுக்கு இந்த உச்ச வரம்ப 12.75 லட்சம் வைர இருக்கும்.
இத�ல் ந�ைலக் கழிவாக ரூபாய் 75,000 கணக்க�ல் ெகாள்ளப்படும்.
நடுத்தர ப�ரிவ�னருக்கு வரி வ�க�தங்கைளக் குைறக்கும் வைகய�ல் புத�ய வரி
வ�க�த கட்டைமப்புகள் அற�வ�க்கப்பட்டுள்ளன. இதன் காரணமாக நடுத்தரப்
ப�ரிைவச் ேசர்ந்த மக்களுக்கு வீட்டு நுகர்வுக்கான ெபாருட்கைள வாங்குவது,
ேசமிப்பு மற்றும் முதலீடுகளுக்கு ெசலவு ெசய்வதற்கான வாய்ப்பு ஏற்படும்.
புத�ய வருமான வரி சட்ட மேசாதா வரி ெசலுத்துேவார் எளித�ல் புரிந்து ெகாள்ளும்
வைகய�லும் வரி ந�ர்வாகத்ைத த�றம்பட ேமற்ெகாள்ளும் வைகய�லும், வரி
ெதாடர்பான சர்ச்ைசகைளக் குைறத்து வரி வ�க�தங்கைள உறுத�ப்படுத்தும்
வைகய�லும் ெதளிவான ப�ரிவுகளுடன் ெவளிப்பைடத்தன்ைமயுடன் தாக்கல்
ெசய்யப்படும்.
ேநரடி வரிகள் மூலம் ஒரு லட்சம் ேகாடி ரூபாய் வருவாய் இழப்பு ஏற்படும்.

 

த�ருத்த�யைமக்கப்பட்ட வரி வ�க�த கட்டைமப்புகள்

புத�ய வரி முைறகளின் கீழ், மாற்ற�யைமக்கப்பட்ட வரிவ�க�த கட்டைமப்பு
ப�ன்வருமாறு:

  தனிநபர் வருமானம்   ஆண்டு ஒன்றுக்கு, 12 லட்சம் ரூபாய் வைர   வரி வ�த�ப்பு
எதுவும் இல்ைல.   12 லட்சம் ரூபாய்க்கும் கூடுதலான தனிநபர் வருமானத்த�ற்கு
(ந�ைலக்கழிவு 75,000 ரூபாய் கழித்த ப�றகு) உள்ள வரிவ�க�தங்கள் முைறேய:

4 லட்சம் ரூபாய் வைர                          - 0%



4 லட்சம் ரூபாய் முதல் 8 லட்சம் ரூபாய் வைர            -   5%

8 முதல் 12 லட்சம் ரூபாய் வைர                                          -  10%

12 முதல் 16 லட்சம் ரூபாய் வைர                                        -  15%

16 முதல் 20 லட்சம் ரூபாய் வைர                  -  20%

20 முதல் 24 லட்சம் ரூபாய் வைர                                        - 25 %

24 லட்சம் ரூபாய்க்கும் ேமல்                                                 - 30 %

------ 

வரிப�டித்த நைடமுைறகளில் உள்ள ச�ரமங்கைள எளிதாக்கும் வைகய�ல்
ஆதார வரிப�டித்தம் (டிடிஎஸ்) / ஆதார வரி வசூல் (டிச�எஸ்) முைறகளில்
சீரைமப்பு நடவடிக்ைககள்

வரிப�டித்தம் ெசய்யக் கூடிய வருவாய் இனங்களுக்கான உச்சவரம்பு ெதாைக
மற்றும் வரி வ�க�தங்களின் எண்ணிக்ைகையக் குைறக்கும் வைகய�லான
சீரைமப்பு நடவடிக்ைககள்.
மூத்த குடிமக்களுக்கான ைவப்புத் ெதாைகக்கு வழங்கப்படும் வட்டித்
ெதாைகக்கான டிடிஎஸ் ப�டித்த உச்சவரம்புத் ெதாைக 50,000 ரூபாய�லிருந்து ஒரு
லட்சம் ரூபாயாக அத�கரிக்கப்பட்டுள்ளது.
வாடைக  வருவாய் மீதான டிடிஎஸ் ப�டித்த உச்சவரம்புத் ெதாைக ஆண்டு ஒன்றுக்கு
2.4 லட்சம் ரூபாய�லிருந்து 6 லட்சமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.
இந்த�ய ரிசர்வ் வங்க�ய�ன் சுதந்த�ரமான பரிவர்த்தைன த�ட்டத்த�ன் கீழ்
பணபரிவர்த்தைனக்கான ஆதார வரிப�டித்த உச்சவரம்பு 7 லட்சம் ரூபாய�லிருந்து
10 லட்சம் ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.
ந�ரந்தர கணக்கு எண் (பான்) இல்லாதவர்களுக்கு உயர் அளவான ஆதார வரி
ப�டித்தம் ெசய்யப்படும்.
ஆதார வரி வசூல் ெதாைகைய தாமதமாக  ெசலுத்துபவர்களுக்கு அது ெதாடர்பான
அற�க்ைக தாக்கல் ெசய்வதற்கான காலெகடு வைர   குற்றமாகக் கருதப்பட
மாட்டாது.

இணக்க நைடமுைறகளின் சுைமகைளக் குைறத்தல்

ச�ற�ய அறக்கட்டைளகள் / ந�றுவனங்களுக்கான இணக்க நைடமுைறகளின்
சுைமையக் குைறக்கும் வைகய�ல், அற�க்ைக தாக்கல் ெசய்வத�ல் அதன் பத�வு
ெசய்த காலமான 5 ஆண்டுகளிலிருந்து 10 ஆண்டுகளாக நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது.
ெசாந்த வீட்டின் மீதான ஆண்டு மத�ப்பு பூஜ்யமாக அற�வ�ப்பதன் மூலம் க�ைடக்கும்
பயன்கள் எவ்வ�த ந�பந்தைனய�ன்ற� இரண்டு வீடுகளுக்கு நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது.

வர்த்தகம் புரிதைல எளிதாக்குதல்

சர்வேதச பரிவர்த்தைனகளில் வ�ைல வைரயைற குற�த்து 3 ஆண்டு காலத்த�ற்குள்
கண்டற�வதற்கான த�ட்டம் அற�முகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
சர்வேதச வரி வ�த�ப்ப�ல் உறுத�த் தன்ைமைய   வழங்கும் வைகய�லும்
வழக்குகைளக் குைறக்கும் வைகய�லும், பாதுகாப்பான துைறமுக வ�த�கள்



உருவாக்கம் ெசய்யப்படும். 
2024-ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 29-ம் ேதத�க்குப் ப�றகு   தனிநபரால் ேதச�ய ேசமிப்புத்
த�ட்டத்த�ன் கீழ் த�ரும்பப் ெபறப்படும் ெதாைககளுக்கு வரி வ�லக்கு
அளிக்கப்பட்டுள்ளது.
ஒட்டுெமாத்த உச்சவரம்ப�ன் அடிப்பைடய�ல் ேதச�ய ஓய்வூத�யத்த�ட்டக்
கணக்குகளின் மூத்த குடிமக்களுக்கான கணக்குகளுக்கும் ஒேர மாத�ரியான
நைடமுைறகள் ப�ன்பற்றப்படும்.

ேவைலவாய்ப்பு மற்றும் முதலீடு

மின்னணு சாதன உற்பத்த�த் த�ட்டங்களுக்கான  வரி வ�த�ப்புகள்

இந்த�யாவ�ல் உள்ள மின்னணு சாதன உற்பத்த�   ந�றுவனங்களுக்கு ேசைவகைள
வழங்கும் குடியுரிைம இல்லாத ந�றுவனங்களுக்கு முன்கூட்டிக் கணிக்கப்பட்ட
வரிவ�த�ப்பு நைடமுைறகள் ெபாருந்தும்.
ப�ரத்ேயக மின்னணு சாதன உற்பத்த� அலகுகளுக்கு வ�ந�ேயாக�க்கப்படும் உத�ரிப்
பாகங்கைள க�டங்குகளில் ேசமித்து ைவக்கும் க�டங்குகளில்
ெவளிநாட்டவர்களுக்கான   வரி வ�த�ப்ைப உறுத� ெசய்யும் வைகய�ல்
பாதுகாப்பான துைறமுகத் த�ட்டம் அற�முகம் ெசய்யப்டும்.

உள்நாட்டு கப்பல் ேபாக்குவரத்துக்கான எைட அடிப்பைடய�லான வரி
வ�த�ப்புத் த�ட்டம்

ஏற்கனேவ நைடமுைறய�ல் உள்ள உள்நாட்டுக் கப்பல் ேபாக்குவரத்துக்கான எைட
அடிப்பைடய�லான வரி வ�த�ப்புத் த�ட்டம் இந்த�ய கப்பல் சட்டம் 2021-ன் படி பத�வு
ெசய்யப்பட்டள்ள உள்நாட்டுக் கப்பல்களுக்கும் நீட்டிக்கப்படும். இது நாட்டின்
உள்நாட்டு நீர்வழிப் ேபாக்குவரத்ைத ஊக்குவ�க்கும்.

புத்ெதாழில் ந�றுவனங்களுக்கான பத�வு காலங்கள் நீட்டிக்கப்படும்.

01.04.2030-ம் ேதத�க்கு முன்னர் பத�வு ெசய்யப்படும்  புத்ெதாழில் ந�றுவனங்களுக்கு
அதன் பத�வுக் காலம் 5 ஆண்டுகள் வைர நீட்டிக்க அனுமத�க்கப்படும்.

மாற்றுமுைற முதலீட்டு ந�த�

உள்கட்டைமப்பு மற்றும்   அது சார்ந்த ப�ற துைறகளில் ேமற்ெகாள்ளப்படும்
வைகப்பாடு 1 மற்றும் வைகப்பாடு 2 ஆக�யவற்ற�ன் முதலீடுகளுக்கு மாற்றுமுைற
முதலீட்டு ந�த�த் த�ட்டத்த�ன் கீழ், பங்கு பத்த�ரங்களிலிருந்து ெபறப்படும் லாபத்
ெதாைகக்கு வரி வ�த�ப்பு உறுத� ெசய்யப்படும்.

தங்கப்பத்த�ரங்கள் மற்றும் ஓய்வூத�ய ந�த�க்கான முதலீட்டுத் ேதத�கள்
நீட்டிப்பு

5 ஆண்டுகளுக்கும் கூடுதலான தங்கப்பத்த�ர ெசாத்து ந�த� மற்றும் ஓய்வூத�ய
ந�த�ய�ல் முதலீடு ெசய்வதற்கான கால அவகாசம் 2030-ஆண்டு மார்ச் 31-ம் ேதத�
வைர நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் உள்கட்டைமப்புத் துைறய�ல் முதலீடுகள்
ஊக்குவ�க்கப்படும்.

மைறமுக வரிகள்



ெதாழிற்சாைல சரக்குகளுக்கான சுங்க வரிவ�த�ப்பு முைறகளில்
மாற்றங்கள்

2025-26-ம் ந�த�யாண்டிற்கான மத்த�ய பட்ெஜட்டில் முன்ெமாழியப்பட்ட அம்சங்கள்

1. 7 வ�தமான வரி வ�க�தங்கள் நீக்கப்பட்டுள்ளன. இது   2023-24-ம்
ந�த�யாண்டுக்கான பட்ெஜட்டில் நீக்கப்பட்ட 7 வரி வ�க�தங்கள் தவ�ர ேமலும் 7
வரி வ�க�தங்கள் நீக்கப்பட்டன.   இதைனயடுத்து பூஜ்ய வரி வ�க�தம் உட்பட
ெமாத்தம் 8 வைகயான வரி வ�க�தங்கேள எஞ்ச�யுள்ளன.

2. ஒரு ச�ல ெபாருட்கைளத் தவ�ர   மற்ற ெபாருட்களுக்கான சுங்க வரித்
தீர்ைவகள் வ�த�க்கப்பட்டு வரும் ந�ைலய�ல், அது சார்ந்த ச�ல
ெபாருட்களுக்கான தீர்ைவகளும் ச�ற�தளவு குைறக்கப்பட்டுள்ளன.

3. ஒன்றுக்கும் ேமற்பட்ட   சுங்கத்   தீர்வு   அல்லது கூடுதல் கட்டணம் வ�த�க்கக்
கூடாது. இதன் மூலம் சமூக நலக் கூடுதல் கட்டணம் வசூலிக்கப்படும்
இனங்களுக்கு சுங்கத்தீர்ைவய�லிருந்து வ�லக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

மைறமுக வரிகள் மூலம் க�ைடக்கும் 2,600  ேகாடி ரூபாய் வருவாய் இழப்பு

மருந்துப் ெபாருட்களுக்கு இறக்குமத� வரிய�லிருந்து ந�வாரணம்

உய�ர் காக்கும் 36 வைகயான மருந்துப் ெபாருட்களுக்கு அடிப்பைட சுங்கத்
தீர்ைவய�லிருந்து முழு வ�லக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.
உய�ர் காக்கும் 6 வைகயான மருந்துகளுக்கான சுங்கத் தீர்ைவ 5 சதவீதமாகக்
குைறக்கப்படும். ச�ல ப�ரத்ேயக மருந்துப் ெபாருட்களுக்கு மருந்து உற்பத்த�
ந�றுவனங்களால் ேமற்ெகாள்ளப்படும் ேநாயாளிகள் உதவ�த் த�ட்டத்த�ன் கீழ்
அடிப்பைட சுங்கத் தீர்ைவய�லிருந்து முழு வ�லக்கு அளிக்கப்படும்.   37-க்கும்
அத�கமான மருந்துகளுடன் கூடுதலாக புத�ய 13 வைகயான ேநாயாளிகள்
மருத்துவ உதவ�த் த�ட்டத்த�ன் கீழ் இந்த வரி வ�லக்கு ெபாருந்தும்.

உள்நாட்டு உற்பத்த� மற்றும் மத�ப்புக் கூட்டலுக்கு  ஆதரவு

முக்க�யத்துவம்  வாய்ந்த கனிம வளங்கள்
பவுடர் வடிவ�லான ேகாபால்ட்  உேலாகம் மற்றும் கழிவுகள் : பயன்பாடற்ற லித்த�யம்
அயன், மின்கலன்கள், ஈயம், துத்தநாகம் மற்றும் 12-க்கும் கூடுதலான முக்க�ய
கனிம வளத்தாதுக்களின் இறக்குமத�க்கு அடிப்பைட சுங்கத் தீர்ைவய�லிருந்து முழு
வ�லக்கு அளிக்கப்படுக�றது.

ஜவுளித்துைற

தற�களில் பயன்படுத்தப்படாத 2 வைகயான ஜவுளி எந்த�ரங்களுக்கு முழு வ�லக்கு
அளிக்கப்பட்டுள்ளது.
ப�ன்னல்   ஆைடகளுக்கான த�ருத்த�யைமக்கப்பட்ட அடிப்பைட சுங்கத் தீர்ைவ
வ�க�தம் 10% அல்லது 20% லிருந்து, 20% அல்லது   க�ேலா ஒன்றுக்கு 115 ரூபாய்
இத�ல் அத�கமான வரி வ�க�தம் கணக்க�ல் எடுத்துக் ெகாள்ளப்படும்.

மின்னணு சாதனங்கள்

ெதாடு த�ைர ெகாண்ட ெபரிய அளவ�லான காட்ச�த் த�ைரகளுக்கான அடிப்பைட
சுங்கத் தீர்ைவ 10 சதவீதத்த�லிருந்து 20 சதவீதமாக அத�கரிக்கப்பட்டுள்ளது.



பயன்படுத்துவதற்கு தயாராக உள்ள மின்னணு சாதனங்கள் மற்றும் ப�ற உத�ரிப்
பாக         ங்களுக்கான அடிப்பைட சுங்கத் தீர்ைவ 5 சதவீதமாகக்
குைறக்கப்பட்டுள்ளது.
பயன்படுத்துவதற்கு தயாராக உள்ள மின்னணு சாதனங்களுக்கான உத�ரிப்
பாகங்களுக்கான அடிப்பைட சுங்கத் தீர்ைவய�லிருந்து வ�லக்கு
அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

லித்த�யம், அயன் மின்கலன்

மின்சார வாகனங்களுக்கான மின்கலன் உற்பத்த�க்குத் ேதைவப்படும் 35
வைகயான கூடுதல் முதலீட்டு சரக்குகளுக்கும், ெமாைபல் சாதனங்களுக்கான
மின்கலன் உற்பத்த�க்குத் ேதைவப்படும்   28 வைகயான கூடுதல் முதலீட்டு
சரக்குகளுக்கு வரி வ�லக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

கப்பல் துைற

கப்பல் கட்டுமானத்த�ற்குத் ேதைவயான மூலப் ெபாருட்கள், உத�ரிப் பாகங்கள்,
மீண்டும் மீண்டும் பயன்படுத்தக் கூடிய பாகங்களுக்க அடிப்பைட சுங்கத்
தீர்ைவய�லிருந்து  ேமலும் 10 ஆண்டுகளுக்கு வ�லக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.
கப்பல்கைள உைடக்கும் ெதாழிலுக்கும் இந்த வரி வ�லக்கு ெதாடரும்

ெதாைலத் ெதாடர்புத்துைற

தரவுகளுக்கான தரத்த�ல் உள்ள வைலதள சுவ�ட்சுகளுக்கு அடிப்பைட
சுங்கத்தீர்ைவ 20 சதவீதத்த�லிருந்து 10 சதவீதமாகக் குைறக்கப்பட்டுள்ளது.

ஏற்றுமத� ஊக்குவ�ப்பு

ைகவ�ைனப் ெபாருட்கள்

ைகவ�ைனப் ெபாருட்களின் ஏற்றுமத�க்கான   கால அவகாசம் 6 மாதத்த�லிருந்து
ஒரு ஆண்டாக நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது. ேதைவப்படும் பட்சத்த�ல் ேமலும் 3
மாதங்களுக்கு கால அவகாசம் நீட்டிக்கப்படும்.
சுங்கத்தீர்ைவ இல்லாத இடுெபாருட்களுக்கான பட்டியலில் ேமலும் 9 ெபாருட்கள்
ேசர்க்கப்பட்டுள்ளன.

ேதால்துைற

ஈரப்பதத்துடன் கூடிய நீலந�ற ேதால்களுக்கான அடிப்பைட சுங்கத்
தீர்ைவய�லிருந்து முழு வ�லக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.
ேதாலால் ெசய்யப்படும் ைகவ�ைனப் ெபாருட்களுக்கு   ஏற்றுமத� தீர்ைவய�லிருந்து
20 சதவீதம் வ�லக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடல்சார் ெபாருட்கள்

உைறய ைவக்கப்பட்ட அைரத்த மீன் உணவு உற்பத்த� மற்றும் அது சார்ந்த
ஏற்றுமத�க்கான   அடிப்பைட சுங்கத்தீர்ைவ 30 சதவீதத்த�லிருந்து 5 சதவீதமாகக்
குைறக்கப்பட்டுள்ளது.
மீன் மூலக்கூறு உற்பத்த� மற்றும் இறால் உணவு ஆக�யவற்றுக்கான அடிப்பைட
சுங்கத்தீர்ைவ 15 சதவீதத்த�லிருந்து 5 சதவீதமாகக் குைறக்கப்பட்டுள்ளது.



ரய�ல்ேவ சரக்குகளுக்கான உள்நாட்டு பராமரிப்பு, பழுது நீக்கம் ,
ெசயல்பாடுகள்

ரய�ல்ேவ துைறய�ல் பராமரிப்பு, பழுது பார்த்தல், ெசயலாக்கம், ஆக�ய ேசைவகள்,
பயனைடயும் வைகய�ல், அேத ேபான்று வ�மானங்கள் மற்றும் கப்பல்களுக்கான
ேசைவகளில் பழுது நீக்கத்த�ற்கான ெபாருட்கைள இறக்குமத� ெசய்வதற்கும் வைக
ெசய்யப்பட்டுள்ளது.
இத்தைகய ெபாருட்களின் ஏற்றுமத�க்கான கால அவகாசம் 6 மாதத்த�லிருந்து ஒரு
ஆண்டாக நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது. இது ேமலும் ஒரு வருட காலத்த�ற்கு நீட்டிக்கப்படும்.

வர்த்தக வசத�கள்

தற்காலிக மத�ப்பீட்டிற்கான கால வரம்பு

தற்காலிக மத�ப்பீடுகைள இறுத� ெசய்யும் வைகய�ல் அதற்கான கால அவகாசம் 2
ஆண்டுகளாக ந�ர்ணயம் ெசய்யப்பட்டுள்ளது. இது ேமலும் ஒரு ஆண்டுகாலத்த�ற்கு
நீட்டிக்கப்படும்

தன்னார்வ இணக்க நைடமுைறகள்

ஏற்றுமத� மற்றும் இறக்குமத�யாளர்கள் பயனைடயும் வைகய�ல் சுங்கச்
சாவடிகளிலிருந்து சரக்குகைள ெபறுவதற்கு அது ெதாடர்பான வ�வரங்கைள
தன்னிச்ைசயாக ெவளிய�டுவதற்கும் சுங்கவரிைய வட்டியுடன் அபராதமின்ற�
ெசலுத்துவதற்குமான புத�ய சட்ட வ�த�கள் அற�முகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இறுத�க்கட்ட பயன்பாட்டிற்கான  நீட்டிக்கப்பட்ட கால வைரயைற

இறக்குமத� ெசய்யப்படும் இடுெபாருள்களின் இறுத�க் கட்டப் பயன்பாட்டுக்கான
கால வைரயைறைய 6 மாதங்கள் முதல் ஒரு வருடம் வைர நீட்டிப்பது ெதாடர்பான
வ�த�முைறகள் வகுக்கப்படும்.
இத்தைகய சரக்குகைள இறக்குமத� ெசய்பவர்கள் மாதந்ேதாறும் தாக்கல் ெசய்யும்
அற�க்ைககளுக்குப் பத�லாக 3 மாதங்களுக்கு ஒரு முைற அற�க்ைக தாக்கல்
ெசய்யும் வசத� ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
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